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Antecedentes



La Fundación Todas, creada en el año 2021, es una organización que, en forma participativa, 
resiliente y colaborativa, promueve el potenciamiento de los liderazgos femeninos a lo largo de 

todo el ciclo vital de manera inclusiva, permitiéndoles transformarse en agentes de cambio para 
sus propias comunidades. Teniendo como visión soñar con un mundo donde mujeres y hombres 
tengan los mismos derechos, donde las condiciones para esa igualdad estén aseguradas y donde 

cada mujer tenga la posibilidad de desarrollar todos sus talentos, sin discriminaciones. 

Así, y con el objetivo de potenciar conocer los liderazgos femeninos y contando con el apoyo de la 
Fundación Konrad Adenauer, fundación política alemana ligada a la Unión Demócrata Cristiana 
(CDU), se desarrolló este año el estudio Desafíos de la Democracia y Liderazgo de las Mujeres en 

Chile , el cual es la continuidad de temáticas emergentes en el estudio La Situación y 
autopercepción de las mujeres en Chile,  realizado también por CADEM, el año 2021.



Objetivos,
Metodología y 
Muestra



Objetivo general

Conocer las percepciones de la ciudadanía en relación al rol que juegan las 
mujeres en Chile en el contexto actual, en términos de los liderazgos y roles que 
ejercen en diferentes esferas y su posición frente a algunos temas relevantes de 

interés.



Metodología

TIPO DE ESTUDIO
Estudio cuantitativo, con entrevistas auto aplicadas enviadas vía mail a paneles online 
Cadem.

GRUPO OBJETIVO
Hombres y mujeres, de 18 años o más, de todos los niveles socioeconómicos, residentes 
en todas las regiones de 
Chile.

MUESTRA
Se realizaron 1.738, con sobre muestra en las regiones de Valparaíso y Biobío.

PONDERACIÓN
Los datos fueron ponderados a nivel de sujetos por sexo, edad, región, GSE, obtenido una 
muestra representativa para el universo en estudio.

ERROR MUESTRAL
Considerando supuesto de varianza máxima y un nivel de confianza del 95%, el margen 
de error para una muestra de 1.738 casos será de ±2.4pts. 
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¿Eres jefe/a de hogar?
%

Jefatura de hogar
Mayor proporción de hombres jefes de hogar
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39

Sí No

Hombre Mujer

Casos: 1.783
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¿Eres el/la principal sostenedor/a del hogar, es 
decir, la persona que aporta los principales 

ingresos del hogar?
%



¿Actualmente vives…? 
%

Conformación de los hogares
Mujeres viven en mayor proporción con hijos/as, solas o con sus abuelos

Casos: 1.783
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Principales 
resultados



Casos: 1.783
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Empatía, cercanía

Honestidad

Confiable, creible

Saber escuchar

Autoridad

Motivación, entusiasmo

Valentía, Convicción

Resolutivo

Compromiso

Trabajador/a

Compañerismo

Conocimiento

Inteligencia

Respeto, amabilidad, educación

Lealtad, integridad y ética

Solidaridad, humildad

Dar el ejemplo

Consecuencia

Comunicación

Carisma, simpatía, alegría

Creatividad, proactividad

Seriedad, responsabilidad

Hombres

Mujeres

En tu opinión, ¿Cuáles son las principales características de un liderazgo positivo? 
Respuesta espontánea. %

Características del liderazgo positivo

Empatía y 
confianza

Conducción

Preparación

Valores

Consecuencia

Otros

41% / 50%

35% / 30%

12% / 13%

14% / 17%

6% / 5%



Casos: 819

Piensa en una persona que consideres que es un/a bueno/a líder, en cualquier ámbito de la vida (en tu hogar o familia, barrio o iglesia, en 
tu trabajo, en la política o en Chile en general). No importa que no sea alguien conocido/a. ¿Esa persona es una mujer o un hombre?

%

Liderazgo
Operan sesgos de géneros en las primeras referencias a líderes: 

hombres piensan mayoritariamente en hombres, y mujeres en mujeres

Hombres dicen Mujeres dicen

39% 61%Una 
mujer

Un 
hombre

62% 38%Una 
mujer
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Casos: 1.783

Evaluación de los atributos de la persona líder
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Genera confianza, es creíble

Se comporta de forma ética y transparente

Es capaz de solucionar problemas

Conoce y se preocupa por las necesidades de su entorno

Tiene ideas propias

Habla y comunica bien sus ideas

Tiene carisma

Tiene experiencia en lo que hace

Cumple lo que promete

Es dialogante y genera acuerdos

Es cercano/a

Tiene autoridad, la gente le hace caso

Se adapta a los cambios

Está preparado/a profesionalmente

Trabaja en terreno

Está al día con los temas y tendencias de la sociedad

Tiene una trayectoria conocida

Es influyente y tiene redes

Nota 5 Nota 4 Nota 3 Notas 1 + 2 NS / NR

Sigue pensando en esa persona. Ahora, utilizando una escala de 1 a 5, donde 1 es nada y 5 es mucho, 
¿Cuán presente están los siguientes atributos en aquella persona que consideras que es un/a buen/a líder?

%



Sigue pensando en esa persona. Ahora, utilizando una escala de 1 a 5, donde 1 es nada y 5 es mucho, 
¿Cuán presente están los siguientes atributos en aquella persona que consideras que es un/a buen/a líder?

% Nota 5

Evaluación de los atributos de la persona líder
Mujeres atribuyen más características positivas a hombres

Hombres Mujeres
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Genera confianza, es creíble

Se comporta de forma ética y transparente

Es capaz de solucionar problemas 

Conoce y se preocupa por las necesidades de su entorno

Habla y comunica bien sus ideas

Cumple lo que promete

Tiene experiencia en lo que hace

Tiene ideas propias

Tiene carisma

Tiene autoridad, la gente le hace caso

Es dialogante y genera acuerdos

Es cercano/a

Está preparado/a profesionalmente 

Se adapta a los cambios 

Trabaja en terreno

Está al día con los temas y tendencias de la sociedad

Tiene una trayectoria conocida

Es influyente y tiene redes

Piensa en un
lider hombre

Piensa en un
líder mujer

Casos: 819 Casos: 964
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Genera confianza, es creíble

Es capaz de solucionar problemas 

Se comporta de forma ética y transparente

Conoce y se preocupa por las necesidades de su entorno

Tiene ideas propias

Habla y comunica bien sus ideas

Tiene carisma

Tiene experiencia en lo que hace

Es dialogante y genera acuerdos

Cumple lo que promete

Es cercano/a

Se adapta a los cambios 

Tiene autoridad, la gente le hace caso

Trabaja en terreno

Está preparado/a profesionalmente 

Está al día con los temas y tendencias de la sociedad

Tiene una trayectoria conocida

Es influyente y tiene redes

Piensa en un
lider hombre

Piensa en un
líder mujer

Promedio

Líder hombre 63%

Líder mujer 63%

Promedio

Líder hombre 74%

Líder mujer 67%



Casos: 1.783

Sigue pensando en esa persona que consideras líder. ¿La persona en que estabas pensando es…? 
Marca la alternativa que más se acerque a su rol. 

Alternativas dadas. %

Roles de los líderes cotidianos
Mujeres rememoran liderazgos familiares, mientras que hombres 
destacan más liderazgos tradicionales (políticos y empresariales)

37
29
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5 2 3 4 2 1 1

44

20

7
3 3 3 2 3 4 3

Un familiar o
amigo/a

Se dedica a la
política

Del mundo
empresarial

Se dedica a
temas de la
tecnología e
innovación

Se dedica a la
cultura o

espectáculo
(cine, teatro,

literatura)

Se dedica al
medioambiente

Se dedica al
deporte

Del mundo
religioso

Se dedica a la
educación

Se dedica al cine
o televisión
(periodista,

actor, actriz)

Hombre Mujer



Casos: 1.783

Sigue pensando en esa persona que consideras líder. ¿La persona en que estabas pensando es…? 
Marca la alternativa que más se acerque a su rol. 

Alternativas dadas. %

Roles de los líderes cotidianos

Segmentos Un familiar o amigo/a Se dedica a la política Del mundo empresarial

TOTAL
18 a 34
35 a 54

55 y más
Norte

RM
Sur

C1
C2
C3

D/E
Derecha

Centro
Izquierda

Independiente

37%

36%

41%

33%

36%

43%

28%

30%

34%

35%

42%

30%

37%

39%

43%

44%

52%

45%

33%

43%

46%

43%

37%

41%

41%

49%

41%

45%

39%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Hombre Mujer
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32%
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29%
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19%

20%

11%
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32%
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23%

16%

26%

13%

25%

14%
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Hombre Mujer



Sigue pensando en esa persona que consideras líder. ¿La persona en que estabas pensando es…? 
Marca la alternativa que más se acerque a su rol. 

Alternativas dadas. % Notas 5

Ámbito de la persona líder
Mujeres relevan significativamente más atributos de líderes que se dedican a la política

Casos: 1.783

Segmentos
Un familiar 
o amigo/a

Se dedica a 
la política

Del mundo 
empresarial

Genera confianza, es creíble

Se comporta de forma ética y transparente

Es capaz de solucionar problemas 

Conoce y se preocupa por las necesidades de su entorno

Habla y comunica bien sus ideas

Cumple lo que promete

Tiene experiencia en lo que hace

Tiene ideas propias

Tiene carisma

Tiene autoridad, la gente le hace caso

Es dialogante y genera acuerdos

Es cercano/a

Está preparado/a profesionalmente 

Se adapta a los cambios 

Trabaja en terreno

Está al día con los temas y tendencias de la sociedad

Tiene una trayectoria conocida

Es influyente y tiene redes
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75%

75%

71%

59%

73%

71%

64%

67%

60%

57%

74%

51%

58%

54%

44%

41%

31%

79%

80%

78%

76%

68%

69%

68%

75%

73%

65%

66%

73%

50%

65%

56%

48%

38%

29%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hombre Mujer
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64%

67%

56%

69%

61%

64%

71%

59%

62%

85%

78%

85%

83%

90%

68%

74%

87%

84%

68%

75%

71%

82%

66%

84%

85%

75%

79%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hombre Mujer
68%

75%

71%

65%

70%

61%

72%

69%

63%

69%

64%

56%

73%

64%

56%

50%

57%

43%

74%

72%

78%

67%

68%

67%

79%

71%

61%

66%

65%

55%

81%

64%

69%

55%

39%

29%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hombre Mujer

61% / 64%Promedio 68% / 79%Promedio 64% / 64%Promedio



Casos: 1.783

¿Quién crees que se desempeñaría mejor dirigiendo en cada una de las siguientes instancias? 
Un hombre, una mujer o crees que ambos lo harían igual…

%

Desempeño en el cargo según sexo
El rol menos estereotipado es conductor/a de televisión
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12
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Conducción de un noticiero de televisión
Conducción de un programa político en TV

Dirección de un hospital o clínica
Alcaldía de tu comuna

Rectoría de una Universidad
Presidencia de una organización empresarial
Creación de un emprendimiento tecnológico

Dirección de un liceo o colegio
Presidencia de la República

Gerencia de sustentabilidad y medioambiente
Ministerio de Hacienda

Presidencia de junta de vecinos de tu barrio
Gerencia de recursos humanos de una empresa

Influencer (Tiktok, YouTube, etc.)
General de Carabineros

Ministerio de Desarrollo Social y Familia
Liderando una Iglesia o culto

Dirección de la ANFP

Un hombre Ambos lo
harían igual

Una mujer NS / NR

81

74

69

69

67

67

67

67

64

63

56

53

53

60

39

35

41

13

Neto
Ambos-

(Hombre+Mujer)



¿Cuál de las siguientes frases representa mejor lo que piensas? 
%

Percepciones sobre equidad de género
Importantes diferencias entre hombres y mujeres respecto al 

estado de la igualdad entre hombres y mujeres

30

7

45

18
9 5

64

22

Actualmente, a las
mujeres se les privilegia
solo por el hecho de ser

mujeres

Hemos alcanzado la
igualdad entre hombres

y mujeres

Pese a los avances, la
vida sigue siendo algo

más difícil para las
mujeres que para los

hombres

Aún estamos muy lejos
de lograr la igualdad

entre hombres y mujeres

Hombre Mujer



Casos: 1.783

¿Estás de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?
%

Percepciones sobre liderazgo de mujeres
Consenso en la necesidad de visibilidad liderazgos de mujeres

74

60

50

50

35

23

11

19

24

44

38

56

73

87

7

16

6

12

9

4
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Es importante que los partidos políticos visibilicen a las mujeres líderes
para que haya más referentes a seguir

Es importante regular las Inteligencias Artificiales para que no
introduzcan sesgos de género

La paridad de resultados (mecanismopara que haya una cantidad
equilibrada hombres y mujeres electas) es una buena herramienta

para promover los liderazgos femeninos

Las cuotas de paridad entre hombres y mujeres en empresas y
directorios no favorecen el desarrollo de otros liderazgos de mujeres

Los partidos políticos son esenciales para impulsar liderazgos de
mujeres

Para liderar las mujeres tienen que renunciar a sus proyectos familiares
o personales

Los hombres tienen más aptitudes que las mujeres para la política

Muy de acuerdo
+ De acuerdo

Muy en desacuerdo
+ En desacuerdo

NS / NR



Casos: 1.783

¿Estás de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?
% Muy de acuerdo + De acuerdo

Percepciones sobre liderazgo de mujeres
Mujeres apoyan sustantivamente más la visibilización de sus 

liderazgos y la paridad de resultados

68
59

43

54

34

23
14

80

61 57

46
36

23

7

Es importante que los
partidos políticos

visibilicen a las
mujeres líderes para

que haya más
referentes a seguir

Es importante regular
las Inteligencias

Artificiales para que
no introduzcan sesgos

de género

La paridad de
resultados es una

buena herramienta
para promover los

liderazgos femeninos

Las cuotas de paridad
entre hombres y

mujeres en empresas
y directorios no

favorecen el desarrollo
de otros liderazgos de

mujeres

Los partidos políticos
son esenciales para

impulsar liderazgos de
mujeres

Para liderar las
mujeres tienen que

renunciar a sus
proyectos familiares o

personales

Los hombres tienen
más aptitudes que las

mujeres para la
política

Hombre Mujer



Casos: 1.783

¿Y qué tan de acuerdo estás con las siguientes frases? 
%

Estereotipos de liderazgos de mujeres
Intuición y empatía como atributo de los liderazgos de mujeres. 

Además, la contribución de jóvenes.

76

73

71

65

50

23

16

19

22

24

30

46

73

81

5

5

5

5

4

4

3

Las mujeres en puestos de liderazgo aportan su intuición y
empatía

Las generaciones más jóvenes han revitalizado los liderazgos de
mujeres

Las mujeres que han sido jefas de hogar están capacitadas para
desempeñarse en cualquier cargo de responsabilidad

Liderar una familia es la mejor escuela de liderazgo

En los trabajos, a las mujeres se les asignan tareas menos
relevantes que a los hombres

Para liderar las mujeres tienen que renunciar a sus proyectos
familiares o personales

Las mujeres en puestos de liderazgo adoptan actitudes
masculinas

Muy de acuerdo
+ De acuerdo

Muy en desacuerdo
+ En desacuerdo

NS / NR



Casos: 1.783

¿Y qué tan de acuerdo estás con las siguientes frases? 
% Muy de acuerdo + De acuerdo

Estereotipos de liderazgos de mujeres
Sensación de minusvaloración en el trabajo muy instalada entre las mujeres

70 69 65 64

39

23 23

83
76 77

65 61

23

10

Las mujeres en
puestos de liderazgo
aportan su intuición

y empatía

Las generaciones
más jóvenes han
revitalizado los
liderazgos de

mujeres

Las mujeres que han
sido jefas de hogar
están capacitadas

para desempeñarse
en cualquier cargo
de responsabilidad

Liderar una familia
es la mejor escuela

de liderazgo

En los trabajos, a las
mujeres se les
asignan tareas

menos relevantes
que a los hombres

Para liderar las
mujeres tienen que

renunciar a sus
proyectos familiares

o personales

Las mujeres en
puestos de liderazgo

adoptan actitudes
masculinas

Hombre Mujer



Casos: 1.783

¿Cuál crees que es la principal barrera que deben sortear las mujeres para acceder a posiciones de liderazgo?
Alternativas dadas. % Total menciones

Barreras de los liderazgos femeninos
Salario, conciliación y estereotipos bloquean liderazgos de mujeres

33
36 38

17

8 7 6 5

18

1

50
43

39

15
19

5 5
1

7
2

Desigualdad
salarial y

brechas entre
hombres y

mujeres

Dificultades
para conciliar la

vida laboral,
familiar y
personal

Estereotipos de
género y roles
tradicionales

Cultura
organizacional
y acoso laboral

Falta de redes
de apoyo

Falta de
representación

y referentes
mujeres

Dificultades
para recibir

capacitación en
habilidades

para el
liderazgo

Brechas y
conocimientos
tecnológicos

Ninguna. Las
mujeres no

tienen barreras
por el hecho de

serlo

NS/NR

Hombre Mujer



¿Has sido testigo de discriminación o violencia 
contra alguna mujer?

%

Discriminación o violencia contra la mujer

Hombres Mujeres

¿Te has sentido alguna vez discriminada o violentada 
por el hecho de ser mujer, o has sido testigo de 

discriminación o violencia contra alguna mujer?
Respuesta múltiple. %

Casos: 819 Casos: 964

44 50

6

Sí No NR

49
33 27

5

Sí, he sido
víctima

Sí, he sido
testigo

No NR

Edad Zona GSE

18-34 35-54 55+ Norte RM Sur C1 C2 C3 D

Sí, he sido 
víctima 60 51 32 51 52 45 46 48 49 50

Sí, he sido 
testigo 40 31 27 37 37 27 32 30 29 37

No 17 24 42 24 22 33 32 33 30 21

Edad Zona GSE

18-34 35-54 55+ Norte RM Sur C1 C2 C3 D

Sí, he sido 
testigo 48 43 40 39 47 42 42 44 41 46

No 43 53 53 56 44 56 56 53 52 46



Casos: 1.783

¿Con cuál de las siguientes frases estás más de acuerdo?
%

Valoración de la democracia
Amplia valoración de la democracia, aunque 1 de cada 5 justificaría un 

gobierno autoritario

62%

20%

8%

10%

La democracia es 
preferible a cualquier otra 

forma de gobierno

En algunas circunstancias es 
mejor un gobierno autoritario 

que uno democrático

A la gente como uno le da lo 
mismo un gobierno democrático 

que uno autoritario
No sabe

No responde



Casos: 1.783

¿Con cuál de las siguientes frases estás más de acuerdo?
%

Valoración de la democracia
Identificados con la derecha política los que más justificarían un  gobierno 

autoritario
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La democracia es
preferible a cualquier
otra forma de gobierno

En algunas
circunstancias es mejor
un gobierno autoritario
que uno democrático

A la gente como uno le
da lo mismo un
gobierno democrático
que uno autoritario

NS / NR

Género Edad Zona GSE Política



Casos: 1.783

¿Qué tan de acuerdo estás con la siguiente frase?  
“Para solucionar los problemas nuestro país necesitamos un/a líder fuerte, dispuesto/a a romper 

las reglas, incluso si eso significa transgredir las instituciones”.
%

Defensa de las instituciones democráticas
Casi 4 de cada 10 chilenos justificaría hoy transgredir las instituciones 

democráticas

38%
58%

4%

De acuerdo
En desacuerdo

No sabe
No responde



Casos: 1.783

¿Qué tan de acuerdo estás con la siguiente frase?  
“Para solucionar los problemas nuestro país necesitamos un/a líder fuerte, dispuesto/a a romper 

las reglas, incluso si eso significa transgredir las instituciones”.
%

Defensa de las instituciones democráticas

Género Edad Zona GSE Política

4 2 6 7 2 5 4 4 6 3 5 6 3 4 4 6

58 60 56 58 61 53 59 58 56 68 61 53 56
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De acuerdo

En desacuerdo

NS / NR



49%

47%

1%3%

Casos: 1.783

¿Cuál de las siguientes afirmaciones representa mejor tu opinión acerca de lo que 
debería ocurrir para que Chile sea un mejor país?

%

Demanda de cambio
Chilenos/as demandan cambios. Pero no hay consenso en la 

velocidad necesaria

Es necesario que 
las cosas cambien 

radicalmente

Es necesario hacer 
cambios graduales

Es necesario mantener 
las cosas tal como están

NS / NR



Casos: 1.783

¿Cuál de las siguientes afirmaciones representa mejor tu opinión acerca de lo que 
debería ocurrir para que Chile sea un mejor país?

%

Demanda de cambio

Género Edad Zona GSE Política

3 4 2 4 2 2 2 2 4 1 1 5 2 2 1 41 2 2 1 1 1 1 1 2
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Es necesario que las
cosas cambien
radicalmente

Es necesario hacer
cambios graduales

Es necesario mantener
las cosas tal como
están

NS / NR



Casos: 1.783

¿Quién crees que es la mujer más influyente de Chile? 
% Respuesta espontánea

Mujeres más influyentes de Chile
De forma espontánea, Bachelet y Matthei las más influyentes de Chile
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Michelle Bachelet

Evelyn Matthei

Camila Vallejo

Gabriela Mistral

Carolina Tohá

Teresa Marinovic

Isabel Allende

Pamela Jiles

Violeta Parra

Eloisa Díaz

Christiane Endler

Otras

Ninguna

No sabe

Hombres Mujeres
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